
Mathématique en 1S1 ds 02 : second degré et barycentres novembre 2007

1. Savoir résoudre une inéquation du second degré (4 pts)

Le trinôme f est défini par : f (x) =−5x2 −4x +1.

1/ Les racines : ∆= 16+20 = 36 donc x1 =
4−6

−10
= 0,2 et x2 =

4+6

−10
=−1.

2/ Le tableau de signes :

x

a < 0 et ∆> 0
dc le signe de
−5x2 −4x +1

−∞ −1 0,2 +∞

− 0 + 0 −

3/ D’après le tableau précédent, l’inéquation : f (x) < 0 a pour solution ]−∞ ; −1[∪]0,2 ; +∞[
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2. Savoir démontrer l’existence d’un sommet de courbe (4 pts)

Le trinôme g est défini par : g (x) = 5x2 +4x −1.

1/ Sous forme canonique : g (x) = 5

[(
x + 2

5

)2

− 9

25

]

2/ Nous calculons : g

(
−2

5

)
=−9

5
donc le point S

(
−2

5
; −9

5

)
est un point de la parabole P .

3/ Un carré est toujours positif donc : ∀x ∈ R

(
x + 2

5

)2

> 0

soit encore ∀x ∈ R

(
x + 2

5

)2

− 9

25
>− 9

25

donc ∀x ∈ R g (x) = 5

[(
x + 2

5

)2

− 9

25

]
>−9

5

4/ Par déduction, S est le sommet de la parabole P car : ∀x ∈ R g (x) > g

(
−2

5

)
.
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3. Savoir construire un barycentre de deux points (3 pts)

A B
| | | |

G

Le barycentre G de (A,3) et de (B,2) vérifie :

3
−−→
GA +2

−−→
GB =−→

0 soit encore
−−→
AG = 2

5

−→
AB

A B
||

G

Le barycentre G de (A, −3) et de (B,1) vérifie :

−3
−−→
GA + −−→

GB =−→
0 soit encore

−−→
AG =−1

2

−→
AB

4. Savoir calculer les coordonnées du barycentre de deux points (2 pts)

D’après le cours,

xG =
1

4
×1− 3

2
× (−2)

1

4
− 3

2

=−13

5
et yG =

1

4
×3− 3

2
×1

1

4
− 3

2

= 3

5

5. Savoir déterminer un point à l’aide du barycentre (4 pts)

A B
|| |

GM

1/ Le barycentre G de (A,3) et de (B, −1) vérifie :

3
−−→
GA − −−→

GB =−→
0 soit encore

−−→
AG =−1

2

−→
AB

2/ Pour déterminer le point M vérifiant :

3
−−→
MA −−−→

MB = 2
−→
AB

nous introduisons (relation de Chasles) le point G :

3
−−→
MG +3

−−→
GA −−−→

MG −−−→
GB =

(
3
−−→
MG −−−→

MG
)
+

(
3
−−→
GA −−−→

GB
)
= 2

−−→
MG +−→

0

Ce qui nous donne :

2
−−→
MG = 2

−→
AB ou encore

−−→
GM =−−→AB

3/ Voir droite.

6. Savoir démontrer un alignement à l’aide du barycentre (3 pts)

1/ Le barycentre C de (A, −3) et de (B,2) vérifie :

−3
−−→
CA +2

−−→
CB =−→

0 soit encore
−→
AC =−2

−→
AB

2/ Nous en déduisons que les deux vecteurs
−→
AC et

−→
AB sont colinéaires, donc que les droites (AC) et

(AB) sont parallèles ; or elles ont le point A en commun donc sont confondues ; par conséquent les
points A, B et C sont alignés.
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